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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Ganserer
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 25.01.2017

Knoten Miinchen

Der GroRRknoten Minchen wurde im Rahmen der Bedarfs-
plantberprifung im Jahr 2010 vom Bund positiv bewertet.
Der Bund hat angekiindigt, voraussichtlich bis Ende 2017
alle Knoten einschlie3lich moglicher Bestandteile neu zu be-
werten. Das betrifft auch den GroRRknoten Minchen.

In diesem Zusammenhang frage ich die Staatsregierung:

1. Welche auer den im Projektinformationssystem
(PRINS) zum Bundesverkehrswegeplan 2030 auf-
gefihrten Bestandteilen des Grof3knotens Minchen
(4-gleisiger Ausbau Minchen-Daglfing — Minchen-
Johanneskirchen, Ausbau Bahnhof Pasing u. Uberleit-
verbindung von Regionalbahn-Gleisen zur 2. S-Bahn-
Stammstrecke, 2-gleisiger Ausbau Miinchen-Daglfing
— Minchen-Trudering (Truderinger Spange), neue
1-gleisige Verbindungskurve (VbK) mit Uberwerfung
zur niveaufreien Anbindung an Rangierbahnhof (Rbf)
Riem, Wendeanlage fur S-Bahn im Bahnhof (Bf) Hall-
bergmoos, 1-gleisige Neubaustrecke (NBS) Walperts-
kirchen — Erding (neu) (Walpertskirchener Spange),
2-gleisiger Ausbau Erding (neu) — Flughafen-Bf) wer-
den nach Kenntnis der Staatsregierung bewertet?

2. Inwelcher Weise hat der Bund der Staatsregierung zu-
gesichert, die Bestandteile des Knotens Miinchen zu
finanzieren, auf denen nur Schienenpersonennahver-
kehr stattfinden wird?

3. Inwieweit werden die von der Staatsregierung in der
Stellungnahme des Freistaats Bayern zum Refe-
rentenentwurf des Bundesverkehrswegeplans 2030
vorgeschlagenen Schieneninfrastrukturprojekte (Ka-
pazitdtsausbau zwischen Minchen-Ost und Markt
Schwaben, Ausbau zwischen Minchen-Pasing und
Buchenau, Strecke zwischen Minchen und Landshut)
mitbewertet?

4.  Inwieweit setzt sich die Staatsregierung dafir ein, dass
die Realisierung einer attraktiven und kundengerech-
ten Expressverbindung zwischen Flughafen Miinchen
und Hauptbahnhof Minchen mitbewertet wird?

5. Inwieweit setzt sich die Staatsregierung daflr ein,
dass ein Bahnanschluss der Messe Miinchen mitbe-
wertet wird?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 20.03.2017

1. Welche auRBer den im Projektinformationssystem
(PRINS) zum Bundesverkehrswegeplan 2030 auf-
gefihrten Bestandteilen des GroRRknotens Min-
chen (4-gleisiger Ausbau Miinchen-Daglfing — Min-
chen-Johanneskirchen, Ausbau Bahnhof Pasing
u. Uberleitverbindung von Regionalbahn-Gleisen
zur 2. S-Bahn-Stammstrecke, 2-gleisiger Ausbau
Munchen-Daglfing — Minchen-Trudering (Trude-
ringer Spange), neue 1l-gleisige Verbindungskurve
(VbK) mit Uberwerfung zur niveaufreien Anbin-
dung an Rangierbahnhof (Rbf) Riem, Wendeanlage
fur S-Bahn im Bahnhof (Bf) Hallbergmoos, 1-glei-
sige Neubaustrecke (NBS) Walpertskirchen — Er-
ding (neu) (Walpertskirchener Spange), 2-gleisiger
Ausbau Erding (neu) — Flughafen-Bf) werden nach
Kenntnis der Staatsregierung bewertet?

Die Staatsregierung hat im Méarz 2017 dem Bundesministe-

rium fur Verkehr und digitale Infrastruktur die seitens des

Freistaats aktuell mittel- bis langfristig geplante Schienen-

personennahverkehr (SPNV)-Bedienung auf Basis des

Bahnknotenkonzepts Minchen Ubermittelt, damit fur die

Untersuchung und Bewertung des ,Grofl3knotens Minchen*

im Rahmen des neuen Bundesverkehrswegeplans (BVWP

2030) bzw. Bedarfsplans Schiene zum Bundesschienen-

wegeausbaugesetz (BSWAG) in einem ersten Schritt der

Bezugsfall und dann in einem weiteren Schritt der Planfall

ermittelt werden kann. Der Planfall enthélt diejenigen be-

darfsplangeeigneten Infrastrukturprojekte des ,Grol3knotens

Munchen®, die der Beseitigung mdglicher Kapazitatseng-

passe dienen. Welchen Zuschnitt der Planfall haben wird,

ist derzeit noch nicht bekannt.

2. Inwelcher Weise hat der Bund der Staatsregierung
zugesichert, die Bestandteile des Knotens Min-
chen zu finanzieren, auf denen nur Schienenper-
sonennahverkehr stattfinden wird?

Hinsichtlich der Zustandigkeit des Bundes fir die Finan-

zierung von Schieneninfrastruktur der Eisenbahnen des

Bundes ist es gemaR Grundgesetz zuerst einmal unerheb-

lich, welches Eisenbahnsegment diese Infrastruktur tber-

wiegend nutzt. Nach § 8 Abs. 1 BSWAG hat der Bund alle

im jeweilig aktuellen Bedarfsplan stehenden MaBhahmen im

Rahmen verflgbarer Haushaltsmittel zu finanzieren. Dies

gilt entsprechend auch fur alle kiinftigen TeilmaRnahmen,

die im Bedarfsplanprojekt ,GroRknoten Minchen® enthalten
sein werden.

3. Inwieweit werden die von der Staatsregierung in
der Stellungnahme des Freistaats Bayern zum Re-
ferentenentwurf des Bundesverkehrswegeplans
2030 vorgeschlagenen Schieneninfrastrukturpro-
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jekte (Kapazitatsausbau zwischen Minchen-Ost
und Markt Schwaben, Ausbau zwischen Munchen-
Pasing und Buchenau, Strecke zwischen Miinchen
und Landshut) mitbewertet?

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

4. Inwieweit setzt sich die Staatsregierung dafur ein,
dass die Realisierung einer attraktiven und kun-
dengerechten Expressverbindung zwischen Flug-
hafen Minchen und Hauptbahnhof Minchen mit-
bewertet wird?

Entsprechend der verkehrspolitischen Zielsetzung der

Staatsregierung, die Schienenanbindung des Flughafens

Minchen zu verbessern, hat der Freistaat beim Bund fuir

die Bewertung des GroRRknotens Miinchen im Rahmen des

BVWP 2030 bzw. Bedarfsplans Schiene auch eine Express-

verbindung zwischen dem Flughafen Miunchen und der

Munchner Innenstadt angemeldet.

5. Inwieweit setzt sich die Staatsregierung dafir ein,
dass ein Bahnanschluss der Messe Munchen mit-
bewertet wird?

Die Staatsregierung setzt sich beim Bund dafir ein, dass im

BVWP 2030 bzw. im Bedarfsplan Schiene auch eine Ent-

wicklungsperspektive fir den Abschnitt der Ausbaustrecke

(ABS) 38 Miinchen Ost — Markt Schwaben Berlcksichti-

gung finden muss. Hierzu wird derzeit gemeinsam mit dem

»S-Bahn-Bindnis Ost* eine Untersuchung zur Erhdhung

der Streckenkapazitat zwischen Minchen Ost und Markt

Schwaben durchgefuhrt, bei der auch eine S-Bahn-Anbin-

dung der Messe betrachtet wird. Die Untersuchungsergeb-

nisse werden dem Bund fiir die Bewertung des ,Grof3kno-
tens Munchen® im Rahmen des BVWP 2030 zur Verfligung
gestellt.



